

# 聚焦安阳市肿瘤医院大科主任制 之外妇科

□彭波 刘敏 文/图

建立临床大科主任制,是安阳市肿瘤医院响应安阳市卫生计生委关于加快专科建设而做出的一项重要举措,旨在加快医院临床学科快速发展,改变过去病区分散的状况,构建集中组团式发展模式。在医院的统一领导下,

临床大科主任负责对本大科内病区专科建设、精细管理、优质服务等进行统一管理,力争实现细分亚专科、规划科室和个人发展目标;规范诊疗方案,实现医疗质量均质化;实现临床病例资源共享,快速提升医院整体水平。在

加强医院学科建设中,他们发挥优秀专家在科室中的管理作用,提升了科室、医疗技术、科研、人才培养以及运营管理水平。大科管理模式带起一支支专业团队,使医院的医疗服务水平得到进一步提升,进一步促进了优质资源

合理整合和应用,使临床科研大数据以及由此产生的科研成果不仅服务于临床和教学,还直接服务于广大患者。

今日,本报聚焦安阳市肿瘤医院大科主任制之外妇科。

**安阳市肿瘤医院外妇科简介**

外妇科是以腹部外科、妇科肿瘤科、头颈外科、乳腺外科、神经外科为主的综合性大科,其中有河南省医学重点学科(腹部肿瘤外科),安阳市贲门癌重点专病科室和安阳市临床重点科室。外妇科是集医疗、科研、教学及预防为一体的临床大科。外妇科有9个病区,开放床位300张,专业涵盖贲门癌、胃癌、小肠肿瘤、结直肠癌、妇科肿瘤、乳腺癌、甲状腺肿瘤、中枢神经系统疾病、泌尿生殖疾病、骨与软组织肿瘤;9个专业再细分为各病种的早诊早治、临床手术、基础病理分子研究、大数据统计分析等44个亚组。外妇科的临床、科研均居国内领先水平,妇科肿瘤综合治疗一直处于省内先进水平,结直肠癌MDT(多学科综合治疗)模式处于省内先进水平,乳腺外科、头颈外科、神经外科、骨软外科均发展迅猛,在省内处于先进水平。年手术量6000台以上,其中三四级手术占比70%以上。无论是开放手术还是微创手术,均达到了国内先进水平。安阳市抗癌协会胃肠癌专业委员会委员、肝胆胰腺专业委员会委员、妇科肿瘤委员会委员、乳腺委员会主任委员均在大外科工作,临床、科研、社会影响力在安阳市占据重要地位。

外妇科对贲门癌、胃癌、宫颈癌、大肠癌、乳腺癌、甲状腺癌的早诊早治,进展期癌综合治疗,晚期癌个体化治疗等,均具有科学方法及理想的效果,对复杂的肝胆胰腺肿瘤、腹膜后肿瘤、盆腔复发巨大肿瘤、骨与软组织肿瘤均有独特的手术技巧及综合治疗方法。外妇科遵守循证、真实、科学、严谨的态度,大大提高了疗效,减轻了患者的痛苦和经济负担。

妇科目前有主任医师12人,副主任医师16人,主治医师21人,住院医师16人;有国家级专业委员会主任委员1人,国家级学会委员3人,省级副主任委员6人,省级委员12人,市级主任委员5人,市级副主任委员10人,市级委员15人。近几年来,该科获科技成果奖十几项,发表学术论文100余篇;主持省级及市级科技攻关项目共7项;成功举办省级会议2次、市级会议20余次,主要展示了开放手术、微创手术、临床科研成果,影响力不断扩大,受到业界一致好评。



李保中

主任医师,外妇科大科主任(兼外一病区主任),硕士研究生导师。

全国贲门癌专业委员会主任委员,河南省中原好卫士,安阳市胃肠肿瘤、肝胆胰肿瘤专业委员会主任委员,河南省抗癌协会胃癌、大肠癌专业委员会常委。



靳迎军

主任医师,外一病区副主任。

中国抗癌协会骨与软组织肿瘤专业委员会委员,河南省抗癌协会骨与软组织肿瘤专业委员会常务委员,安阳市胃肠专业委员会副主任委员。



刘志强

主治医师,外一病区副主任,硕士研究生,中国抗癌协会会员,河南省抗癌协会胃癌专业青年委员,河南省大肠癌专业青年委员,河南省肿瘤营养专业青年委员,河南省骨与软组织肿瘤专业青年委员,河南省大肠癌GIST(胃肠道间质瘤)学组委员,安阳市抗癌协会肝胆胰腺肿瘤专业常委,安阳市杰出青年卫士。



蔺瑞银

主任医师,外二病区主任(头颈外科)。

中国研究型医院学会甲状腺疾病专业委员会委员、河南省头颈肿瘤外科副主任委员,安阳市青年专家,安阳市优秀医师,安阳市耳鼻喉科副主任、甲状腺外科常务委员。



赵守然

副主任医师,外二病区副主任。

河南省抗癌协会头颈专业委员会会员、河南省医学会耳鼻咽喉头颈外科分会委员。



王志斌

主任医师,脑外病区副主任。

河南省神经外科委员,河南省疼痛学会委员,安阳市头颈外科委员,安阳市神经外科常务委员,安阳市疼痛学会常委,安阳市抗癌协会委员,安阳市医学鉴定专家。



王海学

主任医师,外三病区主任。

中国医药教育协会乳腺疾病专业委员会委员,中国医师协会乳腺疾病培训专家委员会委员,河南省抗癌协会乳腺癌专业委员会常务委员,河南大学硕士研究生导师,安阳市抗癌协会乳腺癌专业委员会主任委员。



胡建民

副主任医师,外三病区副主任。

河南省抗癌协会乳腺癌专业委员会委员,安阳市抗癌协会乳腺癌专业委员会副主任委员。



肖建安

主任医师,外四病区主任。

中国医药教育协会消化道疾病专业委员会委员、河南省抗癌协会大肠癌专业委员会委员,河南省抗癌协会胃癌专业委员会委员,河南省卫生计生委授予“中原健康先锋岗”。



白东晓

主任医师,外四病区副主任。

CSCO(中国抗癌协会临床肿瘤学协作专业委员会)会员,河南省医学会普外学会委员,安阳市医学会胃肠肿瘤学秘书,安阳市抗癌协会肝胆胰腺学会副主任委员,安阳市抗癌协会理事。



贾海全

副主任医师,乳腺病区副主任,硕士研究生,中国医疗保健国际交流促进会肿瘤整形外科与功能性外科分会青年委员。

河南省抗癌协会肿瘤化疗专业委员会委员,安阳市抗癌协会乳腺癌专业委员会副主任委员,河南省抗癌协会乳腺癌专业委员会青年委员,安阳市抗癌协会理事会理事。



李秀芳

妇科二病区副主任,副主任医师,河南省抗癌协会妇科肿瘤专业委员会青年委员。

河南省医学会妇产科分会青年委员会委员,河南省妇幼保健协会微创委员会常委,安阳市抗癌协会妇科肿瘤分会常务委员兼秘书长。



薛艳军

妇科二病区副主任,副主任医师。

安阳市抗癌协会妇科肿瘤分会青年委员。



高雁荣

主任医师,妇三病区主任。

河南省抗癌协会妇科肿瘤专业委员会常务委员,河南省抗癌协会妇科肿瘤专业委员会妇科放疗组委员,安阳市抗癌协会妇科肿瘤专业委员会副主任委员。



田卫红

副主任医师,妇三病区副主任。

安阳市抗癌协会妇科肿瘤专业委员会副主任委员。

## 怎样提高整体护理查房质量

□高亚丽



整体护理查房不仅能够加强对某种疾病的强化认识以及对患者护理要点的关注,而且能提升主查人的教学能力、组织能力、控场能力和课件制作能力。一次高质量的查房,不仅能使主查人得到进步,还能使全科护理人员在共同参与中得到不同程度的锻炼和提高。

近年来,我们不断探索,逐渐形成了一个新的查房模式。现整理如下,与大家分享。

汇报、护理程序、病情进展、健康宣教、出院指导以及延伸知识7个部分。大家应先了解某种疾病的有关知识,比如疾病的概念、病因、临床表现、治疗原则、护理要点等。

病情汇报应对患者比较熟悉的低年资护士负责,主要目的是为了培养其语言表达能力,要求语言简洁。护理程序要求科室人员在自由发言时,提出一个护理诊断结果,这就必须将诊断的相关因素、护理措施、评价叙述清楚。这样就可以形成一个护理小环节。

需要讲述护理措施与技能时,主讲人可以通过情景模拟方式向大家演示,比如叩背的手法、咳嗽的深度等;不便让人配合时可用小玩偶代替,比如一位主讲人演示为发热患者物理降温的方法,就是通过塑料玩偶来完成的。

主讲人应进行病情进展描述(也称病情小结),使听众对患者的基本情况有一个动态认识。在描述中,主讲人可展示患者的辅助检查单、图片,并对有特殊意义或者听众比较陌生的检查项目予以讲解。

健康宣教和出院指导针对的是做检查的患者,用语要通俗易懂,可操作性强。主讲人讲到健康宣教和出院指导时,需要进行现场表演,两人配合,一人扮演护理人员,另一人扮演患者或

### 护士手记

这是我入职后的第一个夜班,与往常不同的是,这天夜里,病房里多了一位特殊的老太太。

老太太今年70岁,刚做完胃镜手术。她的老伴儿身体不好,她的儿子在外地出差,儿媳还要照顾小孙子,只能让亲戚来照顾她。在普通的三人间里,患者住得满满的,她的亲戚只能躺在陪护椅上。我的老师看到这种情况,立刻给她的亲戚拿了一条新棉被,确保睡得暖和一些。

随后,我的老师多次带我去看老太太。由于担心打扰病房里的其他患者,我们就隔着玻璃门看一看老太太与其亲戚睡得怎么样。

#### 忙碌一夜,只为患者与家属能睡好觉

那天21时30分,老太太突然腹痛、腹泻,并伴有低热。我们嘱咐其多按摩腹部,并遵照医嘱给予治疗。尽管老太太的症状已经得到缓解,但我的老师还是带着我多次巡视病房,只希望老太太与家属能够安稳睡觉。

凌晨,老太太突然按响了呼叫器,我们飞快地冲进她的病房……

“姑娘呀,今天晚上,我本来不想麻烦你,可是我一直拉肚子,实在不行了!”

“您有不舒服的地方,尽管叫我们,这都是我们应该做的。我们现在去找大夫来给您看一看。”

随后,值班大夫来了,给老太太开了药。输液时,老太太微笑着说:“姑娘呀,你们这有垫子吗?我一直拉肚子,怕跑到厕所就……”我回答:“我们这里没有护理垫,一楼超市应该有,但现在已经关门了。要不,我给您拿一个旧床单,先垫在您的身体下面吧……”当我把床单送给老太太时,她连声道谢。

我们担心液体滴空,老太太的家属会睡着,担心呼叫器铃声影响其他患者休息……这一夜,我们多次跑到老太太的病房里采取处理措施,没让呼叫器响一声。

#### 有了患者的信任,付出再多也值得

夜晚即将过去,马上就要到交接班时间了。当我走到老太太的面前时,她激动地说:“你们这里的护士不仅技术好、心灵美、工作认真负责,还待我如亲人一般。半夜里,你们多次查房,让我觉得特别踏实、安心。”

护士长经常说:“患者来到医院就诊,时常伴有身体虚弱、心理脆弱等现象。我们要想为患者提供优质服务,不仅要有关精湛的技术,还要有高尚的医德。我们要用爱心、细心、耐心、责任心对待每一位患者。”

作为一位新入职的护士,我终于体会到了自己所肩负的责任和使命!

(作者供职于河南省中医院)

### 遗失声明

河南省原阳县师寨镇西磁村卫生室闫美云的河南省普通中等专业学校毕业证书(证书编号:豫教普专证字:09410012404530)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

本报未署名图片均为资料图片

## 新入职护士的第一个夜班

□张园

一、准备资料。按照计划每月一个科室轮流查房,被检查的科室提前准备资料,包括讲课用的设备、课件、教具等,强调课件中必须有为患者治疗或护理时的照片,这样会有真实感。

二、对主讲护士的要求。课件制作完毕后,护理部负责教学的护士就其内容和主讲护士进行沟通,对存在的不足之处,提出修改建议;讲解授课技巧时,要

求主讲人必须脱稿,对课件所涉及的知识点都能熟练掌握。

课件修改完毕后,主讲人可将课件发给全科人员学习。主讲人讲课时应面向听众,并有目光交流。主讲人提问时应自信、果断、有礼貌,比如某人回答问题后,要说“谢谢!”这样可以营造一种严肃的授课氛围。同时,该模式要求,主讲人提问时不能预先设定谁回答什么问题;提问要从实

习开始;低年资护士回答不完整或不会时,高年资护士应及时补充。

三、科室人员配合。科室人员应预习课件内容,有疑问时要及时请教,积极回答问题,要求声音洪亮,吐字清晰。

对主讲人的观点有不同意见者,或者需要补充的内容时,应举手并征得主讲人同意后,方可讲述。

四、查房步骤。该步骤一般分为相关知识学习、病情

(作者供职于永城市永煤集团总医院)